

凝聚“好人”力量 点亮文明之光

在南水北调中线工程丹江口库区，邮政揽投员石新国 25 年风雨无阻 坚守爱心邮路——

库区人民心中的“丹江鸿雁”

本报记者 李金玺

在南水北调中线工程丹江口库区，一个人，一辆摩托车，一条船，25年来，风雨无阻用心用情坚守爱心邮路，为群众传递党的方针政策、经济文化信息，成为群众心中最美的“丹江鸿雁”，他就是2024年度“河南好人榜”（敬业奉献类）上榜人物——淅川县邮政分公司老城支局揽投员石新国。

昨天，记者走近石新国，聆听他坚守邮路，用真情换民心的故事。



石新国在发布活动现场(受访者提供)

2024年度河南省“新时代好少年”发布

我市学子光荣上榜

本报讯(记者 李金玺)2月25日晚，“我们河南人”——第九届“河南省道德模范”、2024年度“河南好人榜”上榜人物、2024年度河南省“新时代好少年”先进事迹发布活动在郑州举行。我市学生王芊寻荣获2024年度河南省“新时代好少年”称号。

日前，省文明办、省教育厅、团省委、省妇联、省关工委5部门共同开展了2024年度河南省“新时代好少年”学习宣传活动，涌现出一批爱党爱国、勤学善思、孝老爱亲、热心公益、乐于助人、弘扬优秀传统文化等方面的未成年人先进典型，经逐级推荐、组委会评议、媒体公示，推选出27名学生为2024年度河南省“新时代好少年”。其中，我市学生王芊寻光荣上榜。

王芊寻是市第十五小学六(1)班学生。她是一位勤奋好学、德才兼备、开朗活泼、多才多艺的女孩，德智体美劳全面发展，是同学们的好榜样。除了掌握丰富的文化知识外，她在体育、音乐等方面表现突出，获得过多项荣誉。2022年，在河南省“强国复兴有我”演讲比赛中，获得一等奖；2023年，被评为南阳市“新时代好少年”；2023年，在河南省首届戏曲节知识问答专题竞赛中获得三等奖；2023年，在第19届全国少年儿童歌曲声乐大赛中获得特金奖、河南省第一名。2024年8月，王芊寻代表全省宣传系统参加河南省第二届红领巾讲解员风采大赛，获特等奖。③6



王芊寻在发布活动现场(受访者提供)

初心不改 坚守家乡邮递路

初见石新国，给人第一感觉他就是一位憨厚朴实的淅川汉子。“只要跑得动，我会一直干下去！”说起自己如何走上邮政揽投之路，石新国仿佛打开了话匣子。

1999年，作为村里为数不多的高才生，石新国准备到深圳闯荡一番事业时，淅川县邮政分公司老城支局邮政支局局长亲自登门拜访，语重心长地说：“新国呀，咱们镇的老投递员退休了，你学历高、素质高、能力强，留下来干投递员，服务乡亲们吧！”虽然走出大山外出创业，是自己的梦想，但身为淅川人，一直希望能为家乡做点事儿的他，最终选择了成为一名光荣的邮政揽投员，这一干就是25年。

老城镇地处南水北调中线工程源头，既是库区又是山区，邮路艰难，既要翻山越岭，又要乘船渡河，还要徒步爬坡，条件十分艰苦。“起初骑的是自行车，路也不好，遇见刮风下雨，只能背着邮包，推着或扛着自行车前行，常常是满身泥土。”石新国说，随着条件改善、道路变宽变好，几年前他的交通工具换成了摩托车。再后来，随着南水北调中线工程实施和库区水位上升，他段道内的武贾洲村被水一分为二，后山自然村成为孤岛，进出只能乘坐渡船。自此，他的段道内又新增了一条3公里长的“水上邮路”，由于船小摩托车放不上去，上岸后他只能步行投递。

骑车、乘渡船、步行……石新国犹如一只往来的“鸿雁”，每天需要六七个小时才能完成投递任务。

按时送达 乡亲们称他“石准时”

近几年，随着农村电商发展，村民们开始在网上销售自家的土蜂蜜、丹江风干鱼等特色农产品。电商销售对时间要求很严格，但石新国也毫不含糊，“不管送啥，我都要及时投寄，丝毫也耽误不得”。

泉沟村的凌双财养蜂已有20多年，良好的生态环境让他家的蜂蜜远销全国各地。凌双财在家养蜂、刮蜂蜜、熬蜂蜜，包装好的蜂蜜由儿女网络直播销售，接到订单后通知石新国取货。石新国说：“取货一定要准时准点，绝不能因为咱耽误了群众销售蜂蜜。”

受益于邮政快递服务的还有叶沟村养蜂人寇军红。腿有残疾的寇军红在石新国的帮助下，事业不断

发展。如今，寇军红的“甜蜜事业”已发展到80个蜂箱，成为远近闻名的致富带头人。“我订的养蜂杂志，每个月小石都会按时送来。我在网上买的种蜂，小石冒雨摸黑也要送来，从来没有耽误过。”说起石新国，寇军红就赞不绝口。

移民前的岫山村小学校长龚良敏只要拿到新报纸，总是翻来覆去地看，还把上面的好消息讲给大伙儿听。看到这一幕，石新国感到很欣慰，因为自己把报纸送到了乡亲们的心坎上。

把在外子女给老人寄的年货准时送达，把老人给子女邮寄的香油等按时寄走，孩子们的大学录取通知书准确无误按时送达……石新国因准时准点的优质服务，被乡亲们亲切地称为“石准时”。

温暖民心 一枝一叶总关情

脚踏实地做好邮寄工作之外，石新国还把群众的事当成自己的事，全力以赴办好。

武贾洲村后山自然村的村民出行不便，每次投递时石新国都会主动为村民捎带油盐等生活用品。在村民王秀枝的眼里，石新国简直就是“自家人”。今年76岁的她，孩子都在外地务工，家中就剩下她和老伴。“我和老伴年龄都大了，腿脚不方便，都是新国跑前跑后帮我买药送药。要不是新国，那可真不得了！”一谈起石新国，王秀枝就竖起大拇指。

“虽然买药不是咱的分内工作，但是总不能看着群众受罪，咱无动于衷吧！再说了这就是举手之劳的事！”石新国这样说。

帮村民买药、结对帮扶孤寡老人、用微信帮助老人打视频电话、帮助代缴水电费电话费……像这样帮助群众的“小事”，在石新国身上不胜枚举。

工作25年来，石新国骑坏了3辆自行车、6辆摩托车，行程近45万公里，累计寄投党报党刊、包裹、信件、汇款单据等近100万件，从未出现过一起误投、漏投和邮件丢失现象，也从未接到过一次用户投诉。

“把每一件简单的事做好就是不简单，把每一件平凡的事做好就是不平凡。”朴实的话语印证了石新国的那颗为民初心。谈及此次荣获2024年度“河南好人榜”上榜人物，石新国说，荣誉不属于自己，属于所有坚守爱心邮路的邮递人员，自己会继续坚守初心，守护库区人民的美好生活。③6